

抗 日 名 將 史 說

● 梅汝琅

草鞋同學畢生好友

一九九四年，十月十一日，我和內子吳玉玲，從佛羅里達州旅遊，返回華府公寓住所，在鄰居吳光朝（寄虹）學兄家，得悉好友抗日名將史說（習之）於九月廿五日，在上海病逝，享年八十四歲，多年同學好友，又少一個，這時感情激動，痛哭失聲，不能自己。

吳光朝兄與史說是陸軍大學第十期同學，我和史說，是中央軍校六期交通兵科同區隊的草鞋朋友，早年軍校學生都穿草鞋，穿不起膠鞋和皮鞋，我們一九二九（民國十八年）畢業後一同分發在國民政府軍事委員會武漢行營無線電台工作，史說早年在浙江省立師範學校畢業後考進中央軍校，國文造詣頗深，在交通兵科，學術科成績都是名列前茅，他比我長一歲，（一九一〇年生），我們相處情誼篤厚有如兄弟一般。

一九三一年，我由武漢行營交通處，推薦到駐防在湖北沙市的陸軍新編第三師李虎

臣部，（李虎臣陝西人，早歲與楊虎臣齊名，人稱「陝西二虎」），任無線電台台長，他則於一九三二年，考進陸軍大學第十期，（校長楊杰），畢業後一直在陸軍部隊工作，先後參加過淞滬、緬甸、抗日及東北剿共諸大戰役，職務逐次遞升到新卅八師師長，新一軍副軍長。一九四八年十月，在長春為共軍林彪部圍困經年，隨第一兵團司令官鄭洞國起義投誠。我則以一名通信老兵，服役國軍四十年，於一九七〇年限齡退役後，移居來美定居。雖然我們的工作崗位不同，生活環境，際遇造化各異，友誼連繫，卻相當密切，魚雁常通，早年在國內也常有機會見面，僅在大陸變色後，失去連絡，一九七七年，我和玉玲由美赴大陸探親，在上海他家裏重逢晤面，從此恢復連絡，直到他逝世為止。我們結交六十多年，相知甚深，可以說是畢生好友。

一九三七年冬，張治中調任湖南省主席，史說隨同赴任，先充省政府高級參議，繼調為保安處第一科科長，（處長徐權），一九三八年十一月十二日晚，長沙大火案，震驚全國，蔣中正委員長極為震怒，將火燒長沙慘案的警備司令鄧悌，警察局長文重孚，保安團長徐昆三人槍決，張治中革職留任，史說身為保安處科長，主管作戰情報動員忠勤嚴謹任事，幸未涉及長沙大火案，得予免

淞滬抗日冒險犯難

於深究，一九四〇年秋，張治中調長軍委會政治部，史說又隨張治中到重慶，任軍務處少將處長，一直追隨張治中，深受器重，彼時我在航空委員會服務通信，公餘之暇，時常聚晤在一塊。

緬甸作戰艱苦殺敵

一九四二年，史說在遠征軍新卅八師孫立人部任師參謀長，隨後該師又擴編為新一軍，史任軍參謀長，在緬甸苦戰三年，大小

戰役百餘次，名將孫立人，智勇兼備，將士用命，戰績輝煌功勳彪炳，在仁安羌大捷，解救了英軍七千餘人之圍，名震全世界，孫立人榮獲英皇勳章。我因公差飛往昆明，在

新一軍留守處暗見史說，談到他們在緬甸一片蠻荒地帶，野人山，胡康河谷，孟拱河谷等地苦戰情形，河川天險，地域狹隘，戰士們從來沒有好好的休息過，在叢林草莽裏生活，拿森林當作營房，馳騁於荆棘泥水之中，時而爬上突兀天際的高峯，時而踏進深不見底的溝壑，到處是毒蛇毒蟲野獸，生活的艱險辛苦，無以復加，誠非一般人所能想像

。

隨鄭洞國長春起義

一九四五年，抗戰勝利後，國共戰爭復起，由於八年長期抗日，使得整個國家，民窮財盡，老百姓普遍厭惡內戰，士氣一蹶不起，在短短兩三年內，國軍百萬雄師，被共

俘或陣亡者，不計其數，結局悲涼。
黃維、王耀武、范漢傑等人被俘，軍師長被

，兼第一兵團司令官兼東北剿匪總部長春指揮所主任，孤軍苦戰，犧牲慘重，無補大局。

十月間鄭洞國向共軍林彪部投誠，史說時在鄭部任新一軍卅八師長兼新七軍副軍長，別無選擇，祇有追隨鄭洞國附共。

筆者當時在成都空軍通信學校任職，每日不斷收聽東北戰報無線電廣播，電話北平的安危至感憂慮。

中共對於投誠附共文武高級官員，予以寬待，認爲他們有功於和平解放，減少流血犧牲，對於被俘軍官則視爲戰犯，一律關進戰俘營或監牢，作思想及勞動改造，勞改時間若干年月不等，視各人改造成果而異，中共先後釋放了他們所謂的戰犯六批，第一批爲杜聿明等多人，改造了十年，最後第六批

爲黃維等多人，改造了廿五年。

史說在起義後被安排在解放軍東北軍區司令部任研究員及東北軍政學校戰術教員，隨後又在上海任中學教員，一九八三年，任上海人民政府參事室主任，直到逝世。此外

第二、三、四、五屆上海市政協委員，上海黃埔同學會顧問等名義職務。

晚年多病駕歸道山

我曾在一九七七年六月間偕同內子玉玲赴大陸探親，我們一到上海，第一個就是去

史說家訪問，卅年不見，經過時代的巨大變，環境的折磨，國事滄桑，不禁相互擁抱飲泣，而他更顯得老邁，沉默寡言，不復有早年豪放活潑氣概，此後他又患心臟病，纏綿十多年，每年在醫院進進出出若干次，在家裏全賴他的夫人護理。

史夫人鄭銓女士，系出名門，賢慧端莊，育有一子兩女，子史庭楣在美國新墨西哥州立大學任教，攜妻子定居美國，兩位公子則在大陸。文末附錄史說陸大十期同學，前聯勤總部參謀長吳光朝感逝詩七律一首：

以供友好追思懷念。

談兵建業歷三秋，萬里河山憶壯遊。

抗日精神承閣部，運籌帷幄媲留侯。

探親過滬叨瓊宴，縱雁隔洋共唱酬。

聞耗突從黃石去，悼君三地淚同流。

本雜誌本期如有掉頁、缺頁

、污損，請寄回臺北市龍江

路一〇八號三樓中外雜誌社

調換。